

■ 隔岸观火 |

# 中超何时回家



葛爱平

现在的中超在踢赛会制。

从去年疫情中翻身爬起来后，中超用赛会制，一个经过简洁化的赛程，完成了2020年的中超。

今年中超赛程比去年完善了一些，不再是循环加淘汰，也踢满30场了。

经过一年的艰苦努力，国内绝大多数人的生活都恢复了正常。但是，欲望或者是希望是永远走在现实前面的。

“五一”假期，国内许多景点人山人海、摩肩接踵，难以想象的拥挤。数亿人的大流动，吓人吧，但到现在为止，还没有听说哪个地方因为这巨大的人流而再度引发疫情。

话说到这里，其实是想为中超再呼吁一下，为什么中超球队不能回到自己的家乡？

现在，中超的看台是开放了部分，申花与海港比赛时，球迷看台没有看到去年要求的“安全距离”。人们重新回到了过去，回到了可以大肆为自己球队加油助威的“火红的年代”。当时我就在想，既然在局部可以如此这样，为什么不能开放全部看台呢？除了增大面积，还有什么区别？

这还是问题的一个方面。

从上月起，上海就全面开放了剧院影院的人数上限规定，一切恢复到过去。昨天，我的一个朋友从海南飞回上海，说“飞机上全坐满”。

我想说的是，既然都已经全面恢复了，为什么中超球队不能回家打自己的主场？

或许有人会问，现在还没到放松的时候，绝对不能放松，万一有球员受感染，就会殃及球队甚至是整个中超。

那么我要问，“五一”假期数亿人在全国范围内广泛流动，在一些景点和车站，拥挤程度远远高过中超比赛的看台。

既然可以放开，说明管理部门对现状有足够的了解，对防疫有足够的信心。

当然，如果一定要加百倍千倍地小心，还是可以采取一些特别的措施保障的。比如，坐飞机时多一些自我防备的措施。另外，国内高速公路那么发达，一千公里范围内，球队完全可以用大巴解决（欧洲球队打主场基本也如此）。

希望管理层多多研究，让中超的训练和比赛更有利于球员生理和心理的调节，使得中超比赛更精彩，更有吸引力，制定出一个让中超回家的时间表。

中超应该适时回家了。

■ 秦天论道 |

# 少打游戏 多读书



秦天

德比后，冯潇霆做了一个复盘视频，讲了主帅的赛前布置，分析了赛程中的要点，论述

了此战的得与失。

整个视频，画面与述说紧密相扣，思路清晰，逻辑性很强。

看了视频，大体知道36岁的冯为什么依然保持着很好的竞技状态很高的技战术水平。

冯养成了每场比赛后自我总结深入思考的习惯。

青春常驻，是因为靠脑子踢球。

● 靠脑子踢球，得先有脑子。

读书养脑。去年一年，冯读了37本书。这个阅读量，有多少人能达到？不要说球员，就是纯读书的硕士博士，也未必有这么大的阅读量。

冯不简单。

■ 自说自画 |

# 欧战奇兵



阿仁

● 上周中，神州球迷都被中超联赛的沪上德比所吸引。一场平局所引起的双方口水仗还没有消停的意思。其实上周的两场欧冠半决赛大战更有看头。曼城第二回合以2比0击败巴黎圣日耳曼，切尔西第二回合也以2比0战胜皇家马德里，这使欧冠的决赛成为了英超两家豪门的内战了。曼城在这几年里为球队所投入的资金有数十亿英镑了，是英超群雄中最不缺钱也最舍得花钱的俱乐部了。瓜迪奥拉统帅下的曼城在今年英超联赛中夺冠也没有什么悬念了。曼城的后防变得固若金汤，中场是群策群力、全民皆兵，前场的进攻也是锋芒毕露。曼城可以讲是金元足球的欧洲版本。与曼城来争夺欧冠奖杯的切尔西老板阿布今年也

早早挥舞支票本来激励球员们了。如果切尔西能够拿下欧冠与足总杯，球员们就可以分享1100万英镑的高额奖金。阿布口气不小：“大家在休赛期间可以去买买买！”钞票在足球场上仍然是原动力。一点不假。

● 在欧联杯的半决赛中，曼联淘汰了意大利的罗马。而阿森纳却在主场交了白卷，总比分以1比2被比利雷尔逐出决赛。这样，由四支英超球队来包揽今年的欧冠与欧联杯两大赛事决赛的美景被扑灭。比利雷尔是何方神圣？它是西班牙瓦伦西亚大区中的一个小城市，人口仅仅为5万多一点点。比利雷尔俱乐部已有98年历史，这是这家近似百年老店的球队第一次参加欧战决赛。在欧战赛事历史上人口这么稀少的城市有球队打进决赛少

中国球员，成就最高的是孙雯。孙雯也爱读书。孙雯十六七岁时，在《新民晚报》上发表一篇文章，题目就是《我要读书》。

孙雯一直爱读书。现在也是。

● 遗憾，像孙雯、冯潇霆这样爱读书的球员并不多。

中国足球每况愈下，原因是多方面的，其中之一，就是球员（也包括教练）读书太少，思考能力弱，许多事情理解不了。当然，更谈不上创造力。

望新一代的球员，少打点游戏，刻苦训练之余，多读点书，学会思考，学会用脑子踢球。

■ 宇观赛场 |

# 习惯性“掉链子”



朱润宇

在被切尔西逆转后，曼城的英超夺冠大业不得不再度推迟。这场“双蓝会”的结果，不仅左右了英超争四的局面，还影响到了英超争四的局面。和输了球的曼城一样难过的，还有排名落到第四的莱斯特城。

对于莱斯特城而言，他们原本排名第三，但由于近期状态不佳，导致球队领先优势变弱，掉到了第四。接下去，“狐狸城”即将接连面对曼联、切尔西与热刺。再加上第五的西汉姆联还在穷追不舍，可以说莱斯特城本赛季想要保四难度不小，很可能重演上赛季让四的戏码。究其原因，还是因为球队习惯性“掉链子”。

上赛季，莱斯特城就出现过类似的情况。球队从英超第二，落到最终排名第五、无缘欧冠，只能参加欧联杯。如果说上赛季球队状态起伏是因为英超临时停摆带来的影响，这个赛季球队战绩飘忽不定完全是自己的问题。不过，对于一支升入英超仅仅七年的球队来说，能在短短的几个赛季内完成保级、夺冠、参加欧战赛事，还算不易。

和曼城、利物浦等球队相比，不论从哪方面而言，莱斯特城都像是一个“新生”。当家球星瓦尔迪出身草根，现任主教练罗杰斯之前执教生涯中最大成就不过是带领凯尔特人拿下苏超冠军。对球员或是教练而言，想要让“狐狸城”成为真正的英超强队，也许还要“交些学费”。

在争冠、争四，或是欧战方面，莱斯特城都要为自己的“年轻”付出代价。尽管球队有着137年的历史，真正走上英超赛场也就只有短短的七年。对于这样一支初出茅庐的球队而言，除非球员配置强，想要一口吃成胖子并不容易。就像在欧联杯32强赛中，球队输给了更有经验、长期称霸捷甲联赛的布拉格斯拉维亚。本轮联赛，球队以2比4输给了纽卡斯尔，丢掉了保四路上最不该丢的分。而在上赛季同样轮次的比赛中，球队曾以1比4不敌伯恩茅斯。对旨在争四、冲冠的莱斯特城而言，这就标志着球队“掉链子”的开始。如果哪个赛季莱斯特城不再需要“伯恩茅斯们”为他们敲响争四的警钟，至少说明球队这几个赛季的“学费”没有白交。

切尔西和曼城大概都没有想到，这场争冠大战，还会影响到保四。对“狐狸城”来说，也许争四大业又要下赛季再见，球队想要真正成为一支英超强队，还要等几个赛季。



■ 老骥伏枥 |

# 内马尔留下梅西呢



姬宇阳

刚刚过去的这个周末，巴黎圣日耳曼官方宣布，续约内马尔至2025年。

在这个夏天梅西的去向还没有定论之前，内马尔的去向提前有了结论。

据报道内马尔的年薪为税后3000万欧元外加浮动奖金。如果巴黎在此期间赢得欧冠冠军，内马尔将获得数目巨大的奖金。

内马尔和大巴黎之前的合同是到明年的6月。如果内马尔想回巴萨的话，那其实他再熬个一年，就是自由身。所以其实内马尔宣布续约的消息传出后，人们还是多少有那么点小小意外。

事实就是，正在遭遇严重危机的巴萨买不起内马尔，工资方面，也开不了大巴黎给他的大合同。

与此同时，其实大巴黎这两个赛季的欧冠表现也不错，去年进了决赛，今年进了半决赛。内马尔如果对自己的职业生涯冠军数量还有更多要求的话，大巴黎也是一个不错的选择。况且在巴黎现在他也呆得挺舒服，无论是之

前的教练还是现在的主帅，都对他非常信任。

看到这个消息还是蛮感慨的，想当年还觉得内马尔是一名小将，转眼之间，到这次与大巴黎签的新合同结束，内马尔年龄将达到33岁。

欧洲赛季一些谜底正在陆续揭晓，这个赛季结束之后，将会有很多悬念等待破解。比如梅西去留，梅西与巴萨的合同6月底到期，截至目前他还未就去留做出决定。那么梅西会不会去大巴黎？姆巴佩和俱乐部的合同明年6月底到期，如果在这个夏天，大巴黎无法和姆巴佩完成续约，恐怕俱乐部就不得不考虑在今年夏天卖掉他。

这个夏天除了欧洲杯，欧洲足坛同样有很多有趣的悬念，等待一一破解。